



# TROJKA

Info list Rkfú sv. Košických mučeníkov v Humennom - 5. 1. 2014 - IV. č. 1

## O Roku Sedembolestnej Panny Márie



Mesiacom január mariánskeho roka 2014 začína deväťmesačná prípravná novéna na zverenie Slovenska pod ochranu Sedembolestnej Panny Márie, ktoré sa uskutoční 15. septembra 2014 v šaštínskej Bazilike Sedembolestnej Panny Márie. Každý mesiac má svoju osobitnú tému. Mesiac január sa nesie v myšlienke: Plnosť bolesti Sedembolestnej.

Kto z nás neprežíva, či neprežíval nejakú bolesť? Kto z nás sa pritom nezahľadí aspoň raz na kríž s Kristom, či na Sedembolestnú? Sekretár Kongregácie pre východné cirkvi Cyril Vasíl v jedenej kázni povedal : „Nechaj svoje slzy splynúť a zmiešať sa s Máriinými slzami a vo svojej bolesti ju objím a nechaj sa ňou objať a pros ju, Matku Sedembolestnú, o dar nového života – nového života pre teba, o dar žiť nanovo a inak...Božia sila môže odvaliť kameň z hrobu a dať tvojej duši novú slobodu, nový život!“ Pri zamýšľaní sa nad bolesťou sme pozvaní, aby sme sa spojili s úmyslom ružencového desiatku na mesiac január, ktorý je: Za rodičov a ich deti ohrozené ťažkou chorobou. Pokúsme sa teda aj my v našej farnosti, čo najlepšie prežiť rok 2014 s Máriou. Povzbudíme sa slovami pápeža Františka, ktorý mládeži v Rio de Janeiro povedal: „ Povedz mi: si jeden z tých, čo si umývajú ruky a robia sa nechápavými odvracajúc hlavu? Alebo si ako Cyrenejský pomáhajúci Ježišovi niesť to ťažké drevo? Alebo si ako Mária a ostatné ženy odvážne sprevádzajúce Ježiša až do konca s láskou a nehou? Ktorou z týchto osôb sa chceš stať? Pilátom, Cyrenejským, či Máriou? Ježiš sa na teba teraz pozerá a vraví ti: pomôžeš mi niesť kríž? Čo mu odpovieš?“

## HISTORIK O KULTE SEDEMBOLESTNEJ PANNY MÁRIE, PATRÓNKE SLOVENSKA

Aj keď sviatok Sedembolestnej Panny Márie nemá svoj pôvod na slovenskom území, predsa však má svoje mimoriadne miesto v dejinách Slovákov. Silná mariánska úcta, ktorá tvorila súčasť cyrilometodského dedičstva Slovákov v spojení so symbolickými siedmymi bolesťami Panny Márie, v ktorých nachádzali počas dlhých stáročí útechu v ich národnom, náboženskom a sociálnom útlaku vytvárali silné predpoklady, aby sa úcta k Sedembolestnej stala symbolom Slovákov, ktorí ju oddávna považovali za svoju hlavnú patrónku. Úcta k siedmym bolesťam Panny Márie (sedem je biblické číslo označujúce plnosť, čím sa chce vyjadriť, že Panna Mária bola nielen plná milosti ale aj plná bolesti) má svoj pôvod na kresťanskom Východe u cirkevného otca sv. Efréma Sýrskeho (306-373), ktorý šíril úctu k bolesťam Panny Márie, na Západe mal svoj pôvod v úcte k piatim bolesťam ukrižovania Pána Ježiša. Najstarší kostol zasvätený Panne Márii Sedembolestnej je v Trstine-Hájičku z roku 1245. Tradícia úcty k Sedembolestnej Panne Márie je však na Slovensku najviac zviazaná so Šaštínom, kde sa nachádza milostivá socha Sedembolestnej Panny Márie z roku 1564. Dala ju vyhotoviť nábožná grófica Angelika Cobarová-Bakičová, veľká ctiteľka Bolestnej Panny Márie. Uložila ju do kaplnky, ktorá dodnes stojí vedľa národnej baziliky. Spolu s obyvateľmi Šaštína a okolitých osád prichádzala prosiť, aby Sedembolestná ochránila tento kraj pred Turkami. V roku 1744 bol v Šaštíne dokončený chrám Sedembolestnej Panny Márie, ktorý je dnes národnou svätynou a sa stal sa jedným z najvýznamnejších a najväčších mariánskych pútnych miest na Slovensku. Pápež Pius VII. rozšíril sviatok Sedembolestnej na celú Katolícku cirkev. Na žiadosť slovenských biskupov pápež Pius XI. dekrétom *Celebre apud Slovachiae gentem*

z 22. apríla 1927 dovolil používať invocáciu po litániách „Oroduj za nás Matka Sedembolestná“, čím potvrdil tradíciu Slovákov uctievať Pannu Máriu Sedembolestnú za svoju patrónku. Slovenský katolícky exil potvrdil úctu k Sedembolestnej Panne Márii, patrónke Slovenska tým, že na jej sviatok 15. septembra 1963 sa konala prvá svätá omša a posviacka kaplnky Slovenského ústavu sv. Cyrila a Metoda v Ríme. Dňa 23. novembra 1964 pápež Pavol VI. apoštolským listom *Quam pulchram* potvrdil starobylosť kultu Panny Márie Sedembolestnej ako hlavnej patrónky Slovenska a vyhlásil šaštínsky chrám Sedembolestnej za baziliku minor. Ten istý pápež v roku 1966 vyhlásil Pannu Máriu Sedembolestnú za hlavnú patrónku Slovenska. Pápež Ján Pavol II. počas svojej prvej verejnej návštevy po zotavení sa z atentátu, keď navštívil Slovenský ústav sv. Cyrila a Metoda, vo svojej homílii povedal: „Vaši apoštoli svätí Cyril a Metod získali vzdelanie v Carihrade, kde mariánska úcta existovala už od prvých storočí kresťanstva. Či netreba tu hľadať aj najhlbšie korene mariánskej úcty Slovákov k Sedembolestnej?“. Počas svojej druhej apoštolskej cesty na Slovensku v roku 1995 navštívil aj národnú svätynú v Šaštíne, kde korunoval zázračnú sochu Sedembolestnej Panny Márie, patrónky Slovenska. V homílii nám adresoval tieto slová: „chcem v tejto svätyni poprosiť Pannu Máriu, aby aj naďalej poskytovala materskú pomoc pri premene srdca. Prosím ju, aby bdela nad celým duchovným životom Slovenska. Zvlášť jej odporúčam mladú generáciu, všetkých trpiacich a všetkých, čo hľadajú pravdu“.

*Spracovala pre TK KBS: Dana Jacečková*

## SEDEM BOLESTÍ PANNY MÁRIE

1. keď počula Simeonovo proroctvo o meči,  
ktorý aj jej prebodne srdce,
2. keď utekala do Egypta, keď Herodes  
vraždil neviniatka,
3. keď hľadala strateného Ježiša v Jeruzaleme,
4. keď Ježiša zajali a odsúdili,
5. keď Ježiš zomieral na kríži,
6. keď Ježiša zložili z kríža,
7. keď Ježišovo telo kládli do hrobu.



### Oznamy

Od 1.1.2014 sväté omše v kaplnke Božieho milosrdenstva resp. v klube dôchodcov budú o 17.00 hod.

♦ ♦ ♦

V predaji sú lístky na farský ples, ktorý bude 1.2.2014. Zakúpiť si ich môžete v Humennom u p. Kulovej a p. Kovalčina v sakristii a v Lackovciach u p. Súsovej a p. Nazada v cene 23 €.

♦ ♦ ♦

V sakristii si môžete zakúpiť knihu „Duchovné Slovensko“, ktorá zachytáva vo fotografiách kultúrne a duchovné bohatstvo našej krajiny. Cena 20 €.

♦ ♦ ♦

V sakristii si taktiež môžete zakúpiť obrázky z výjavov krížovej cesty, ktoré nám ponúkol akademický maliar Andrej Smolák – cena 1 €.

♦ ♦ ♦

Záznam z koncertu TV Lux 6.1.2014 o 20.15 hod. odvysielala záznam vianočného koncertu Ľaskovcov - „Narodil se nam Spasitel...“, ktorý vysielali 29.12.2013 z nášho kostola v priamom prenose.

♦ ♦ ♦

#### Oznam o zápise do 1. ročníka CSS

Cirkevná spojená škola, Duchnovičova 24 v Humennom pozýva deti a ich rodičov na ZÁPIS DO 1. ROČNÍKA, ktorý sa začína 15. januára 2014 v priestoroch školy. Katolícka škola, ponúka rodičom vo svetle viery vzdelávať a vychovávať deti v prostredí preniknutom duchom evanjeliovej slobody a lásky. Ďakujeme za milosť podieľať sa na výchove vašich detí. Viac informácií nájdete na plagáte na výveske a na stránke školy:

[www.gymazshe.edupage.org](http://www.gymazshe.edupage.org)

♦ ♦ ♦

#### Upozornenie z biskupského úradu

Skupina veriacich, ktorá sa označuje ako „Dielo lásky, milosrdenstva a pokoja“ nemá zo strany košického arcibiskupa oficiálne schválenie – ani písomné, ani ústne. Pôsobí na vlastnú zodpovednosť a ich aktivity sú veľmi problematické. Do ich činnosti boli vtiahnutí aj dvaja naši kňazi, ktorým ale bolo opakovane zdôraznené, aby sa tam nijako neangažovali.

## PORIADOK BOHOSLUŽIEB

6. 1. 2014 - 19. 1. 2014

	Farský kostol KM	Klub dôch.	Lackovce
Pondelok 6.1. ZJAVENIE PÁNA Prikázaný sviatok	<b>8.00</b>		
	<b>10.30</b> Za farnosť ZBP Terézia s rod.	<b>9.15</b>	<b>9.15</b>
Utorok 7.1.	<b>18.00</b> + Miroslav		
Streda 8.1.	<b>18.00</b> ZBP Matúš s rod.	<b>17.00</b>	
Štvrtok 9.1.	<b>18.00</b> ZBP Helena		
Piatok 10.1.	<b>18.00</b> + Michal, Mária, Zuzana, Jozef		<b>17.00</b>
Sobota 11.1.	<b>8.00</b> Na úmysel	<b>17.00</b>	
	<b>18.00</b> + Helena, Ján		
3. Nedeľa po narodení Pána 12.1. KRST KRISTA PÁNA	<b>8.00</b> Za farnosť		<b>9.15</b>
	<b>10.30</b> ZBP Andrea /40 r.ž./		

	Farský kostol KM	Klub dôch.	Lackovce
Pondelok 13.1	<b>18.00</b>		
	ZBP Helana - 70 r.ž.		
Utorok 14.1.	<b>18.00</b> ZBP Eva s rod.		<b>17.00</b>
Streda 15.1.	<b>18.00</b> + Ján, Anna	<b>17.00</b>	
Štvrtok 16.1.	<b>18.00</b> + Mária 1. výr.		
Piatok 17.1. Sv. Antona, opáta	<b>18.00</b> + Ignác, Anna, Ján		<b>17.00</b>
Sobota 18.1.	<b>8.00</b> Na úmysel	<b>17.00</b>	
	<b>18.00</b> Za zosnulých z rod. Bovanovej.		
2. nedeľa cez rok 19.1.	<b>8.00</b> ZBP Iveta - 40 r.ž.		<b>9.15</b>
	<b>10.30</b> ZBP Anna s rod. /65 r.ž./		

Vydáva Rímskokatolícka Cirkev Farnosť sv. košických mučeníkov v Humennom.  
Bez jazykovej a pravopisnej úpravy.  
e-mail: [trojkahe@rimkat.sk](mailto:trojkahe@rimkat.sk); [www.humenne3.rimkat.sk](http://www.humenne3.rimkat.sk); tel.: 057 / 77 23 701